全國人大會議今開幕 首場發布會聚焦涉港工作

人大涉港立法 一國兩制「行穩致

記者提問 議 4 日十二三 舉行 屆全國 。張業遂介紹 新聞 發布 人大五次會議 本次大會5

大會發言人

日

午開

幕

3 月 5

H 大公報記者 監督方 上 午閉幕 序 和實際情 面 保 張寶峰北京報道

八張業遂就會議議**2**日在人民大會堂問 於會議議程 於會堂開 區憲制秩 法律地位 實 施和 11 和 屆 保「一國兩制」行情況的民主選舉制,主要是全面修改,主要是全面修改,主要。在





張業遂介紹,十三屆全國人大實 張業遂說,2021年是黨和國家歷 有代表2951人,目前已有2801人向 史上具有里程碑意義的一年,也是人 民代表大會制度歷史上具有重大意義 大會報到。本次大會5日上午開幕 11日上午閉幕,會期6天半。大會議 -年。黨中央首次召開人大工作會 程共有10項,包括審議政府工作報告 議,習近平總書記發表重要講話,黨 等6個報告,審議《中華人民共和國地 中央印發關於新時代堅持和完善人民 方各級人民代表大會和地方各級人民 代表大會制度、加強和改進人大工作 政府組織法(修正草案)》的議案, 的意見,為做好新時代人大工作指明 審議《第十三屆全國人民代表大會第 了方向、提供了遵循。 張業遂介紹, 五次會議關於第十四屆全國人民代表 本次會議期間將採取必要的疫情防控 大會代表名額和選舉問題的決定(草 措施。大會將以網絡視頻方式組織新 案)》的議案,審議《中華人民共和 聞發布會、記者會、「代表通道 | 國香港特別行政區選舉第十四屆全國 「部長通道」等採訪活動,積極支持 人民代表大會代表的辦法(草案)》 代表接受視頻採訪。 的議案,審議《中華人民共和國澳門 特別行政區選舉第十四屆全國人民代

立法提速提質 注重社會效果

關於2021年全國人大及其常委會 立法工作,張業遂說,全國人大及其 常委會圍繞黨和國家事業發展需要 加強重點領域、新興領域、涉外領域 立法,堅持科學立法、民主立法、依 法立法,在立法提速的同時,更加注 重提升立法的質量和社會效果。

談及去年立法工作時,張業遂特 別提到,在加強憲法實施和監督方 面,主要是全面修改香港基本法附件 一和附件二,形成一套符合香港法律 地位和實際情況的民主選舉制度,維 護憲法和香港基本法確定的香港特別 行政區憲制秩序,確保「一國兩制 | 行穩致遠;制定監察官法,為正確行 使監察權提供法律保障。

當被問及全過程人民民主的內 以及中國將如何發展和完善全過 程人民民主的話題時,張業

◀3月4日,十三屆全國人大五次會議 新聞發布會在北京人民大會堂新聞發 會議程和人大工作相關問題回答中外 記者提問。為有效防控疫情,共同維 護公共衞生與健康,新聞發布會採用

網絡視頻形式進行

▲參加新聞發布會的記者在分會場提

新華社

新華社

過程人民民主是以習近平同志為核心 的黨中央在深化對中國民主政治發展 規律性認識的基礎上提出的重大理 念。這個理念有兩個關鍵詞,一個是 「人民民主」,一個是「全過程」。

張業遂進一步說,「人民民主」 是社會主義的生命,「人民當家作 主丨是社會主義民主政治的本質和核 心。中國憲法規定,國家的一切權力 屬於人民;人民依照法律規定,通過 各種途徑和形式,管理國家事務,管 理經濟和文化事業,管理社會事務。

「全過程」是全體人民依法實行 民主選舉、民主協商、民主決策、民 主管理、民主監督、保證人民 當家作主具體地、現實

地落實到國家和社 會生活之中。



▲外國記者爭相拍攝大風天裏的「紅旗招展」。 大公報記者朱燁攝

防疫有序高效 記者讚安心周到



3月4日,全國政協十三屆五次 會議在人民大會堂開幕。雖然當天 恰逢北京大風黃色預警,但絲毫沒 有影響記者們前往報道的熱情。大

巴車還未停穩,外國記者們就紛紛舉起單反相機 拍攝人民大會堂和天安門外景,下車後更是不顧 工作人員催促,爭相拍攝大風天氣特有的「紅旗 招展丨。

這是疫情以來舉行的第三次全國兩會,防疫 工作越發有序高效。港澳記者在開幕式前夜已統 一入住至隔離酒店,從提交健康寶未見異常截 圖、通信行程碼截圖、疫苗全程完成接種截圖以 及48小時內核酸陰性證明截圖,到入住時掃描健 康寶和行程碼二維碼、檢測體溫,以及再次核酸 檢測,整個過程一氣呵成,只需5-8分鐘左右即 可完成,這也贏得不少港澳記者的讚譽。

值得一提的是,酒店工作人員會——詢問記 者們的「用餐需求」,記者不僅可選葷素、清 真、咖啡、茶等,還可以自行填寫「忌口」,這 讓不吃辣椒和香菜的本人感到分外親切。

除「細心、體貼、高效|的感受外,記者還 發現了防疫工作的「嚴謹」,比如在酒店房間外 的走廊,幾乎每隔100米左右就會有一位「全身 武裝」穿着防疫服的工作人員,或在進行消殺, 或在幫助已入住人士,讓人感到安心又周到。

大公報記者 朱燁

首場發布會要點

表大會代表的辦法(草案)》的議案

等。

新時代人大工作

• 2021年是黨和國家歷史上具有里程碑意義的一年,也是 人民代表大會制度歷史上具有重大意義的一年。黨中央首次 召開人大工作會議,習近平總書記發表重要講話,黨中央印 發關於新時代堅持和完善人民代表大會制度、加強和改進人 大工作的意見,為做好新時代人大工作指明了方向、提供了

憲法實施和監督

• 在過去的一年中,全國人大及其常委會在加強憲法實施和 監督方面,主要是全面修改香港基本法附件一和附件二,形 成一套符合香港法律地位和實際情況的民主選舉制度,維護 憲法和香港基本法確定的香港特別行政區憲制秩序,確保 「一國兩制 | 行穩致遠。

「動態淸零」控疫

「動態清零」不是要追求「零感染」,而是要盡快把疫情 控制住。事實證明「動態清零」做法符合中國實際情況。

民主政治制度

• 實踐證明,中國特色社會主義民主政治制度是根植於中國 歷史文化、符合中國國情、解決中國問題的眞實有效管用的

人大代表選舉

• 改革開放以來,中國已經進行了12次鄉級人大代表選 舉、11次縣級人大代表選舉,選民參選率都在90%左右。 目前,全國縣鄉兩級人大換屆選舉已經接近尾聲,超過10

一個中國原則

• 一個中國原則是國際社會普遍共識和公認的國際關係準 則,是中國同所有國家發展雙邊關係的政治基礎。中國一向 主張遵守世貿組織規則,營造公平競爭的市場環境,從不歧 視任何國家、任何企業,不存在所謂「經濟脅迫」問題。

對外疫苗援助

• 到目前為止中國已經向120多個國家和國際組織提供超過 21億劑疫苗,佔中國以外全球疫苗使用總量的三分之一, 是對外提供疫苗最多國家。

反外國制裁法

• 中國的反外國制裁法是一部指向性、針對性很強的專門法 律,突出的是一個「反」字。對那些動輒揮舞制裁大棒的霸 凌行徑,中國通過反外國制裁法等法律手段,堅定維護國家 主權、安全、發展利益,保護中國公民、組織的合法權益。

資料來源:新華社

民主不是裝飾品

【大公報訊】記者張寶峰北京報 道:十三屆全國人大五次會議4日舉行新 聞發布會。大會發言人張業遂在答問時 表示,民主不是裝飾品,不是用來做擺 設的,而是要用來解決人民需要解決的 問題的。一個國家民主不民主,實踐最 有說服力,這個國家的人民最有發言 權。實踐證明,中國特色社會主義民主 政治制度,是根植於中國歷史文化、符 合中國國情、解決中國問題的真實有效 管用的民主。

「民主是全人類的共同價值。世界 上不存在完全相同的民主制度,也不存

要用來解決問題 在適合一切國家的民主模式。|張業遂

說,民主沒有最好,只有更好。我們願 意在相互尊重基礎上,與各國交流互鑒, 不斷豐富和完善人類政治文明成果。

全過程民主有完整參與實踐

張業遂還說,中國發展全過程人民 民主不僅有完整的制度程序,而且有完 整的參與實踐。以憲法為核心的中國特 色社會主義法律體系,包括選舉法、代 表法、全國人大組織法、立法法、監督 法等一系列法律制度安排,為發展全過 程人民民主提供了堅實的法律保障。

五級人大代表 民主選舉產生

【大公報訊】記者張寶峰北京報 道:在4日舉行的十三屆全國人大五次會 議首場新聞發布會上,大會發言人張業 遂在答問時表示,人民代表大會制度是 中國的根本政治制度。各級人大代表是 本級人民代表大會的組成人員,代表人 民的利益和意志,依法參加行使國家權 力。中國共有五級人大代表,都由民主 選舉產生,每屆任期五年。人大代表選 舉主要有幾個特點:

縣鄉人大代表直接選舉

一是實行直接選舉和間接選舉相結



▲3月3日,出席十三屆全國人大五次會 議的青海代表團抵達北京。 青海日報

合的原則。按照上一輪換屆選舉的數 據,中國共有各級人大代表262.3萬,其 中縣鄉兩級人大代表247.8萬,佔代表總 數的94.5%,他們都是按選區由選民一 人一票選舉產生。全國、省、市三級人 大代表是間接選舉,由下一級人大選舉

二是具有最廣泛的普遍性。改革開 放以來,中國已經進行了12次鄉級人大 代表選舉、11次縣級人大代表選舉,選 民參選率都在90%左右。目前,全國縣 鄉兩級人大換屆選舉已經接近尾聲,超 過10億選民參加選舉。

三是具有最廣泛的代表性。選舉法 規定,各地區、各民族、各方面都要有 適當數量的代表,對基層代表特別是工 人、農民、專業技術人員代表,婦女代 表、少數民族代表等,都有明確要求。

四是充分體現最廣大人民的意願, 從根本上保證廣大選民的選舉權利。通 過無記名投票、差額選舉、組織代表候 選人與選民見面等一系列制度安排,保 證選民可以按照自己的意願選出信任的